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Ο πνμζδημνηζμυξ ηςκ ηημχκ 
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Έμμξια και λειςξσογία ςηπ αγξοάπ 

• Σε μια ποχςόγξμη ξικξμξμία, όπχπ ςξσ 

Ρξβιμρώμα Κοξύρξσ, όπξσ δεμ σπάουει 

καςαμεοιρμόπ ςηπ εογαρίαπ ξ άμθοχπξπ 

παοάγει μόμξπ ςξσ ό,ςι ςξσ είμαι 

απαοαίςηςξ για ςημ επιβίχρη ςξσ. 

 

• Με ςξμ καςαμεοιρμό ςηπ εογαρίαπ όμχπ 

και για μα ικαμξπξιήρξσμ πεοιρρόςεοεπ 

αμάγκεπ, ςα μέλη μιαπ κξιμχμίαπ άουιραμ 

μα αμςαλλάρρξσμ ςα ποξψόμςα ςξσπ.  
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Έκκμηα θαη ιεηημονγία ηεξ αγμνάξ 
• Ο ςόπξπ όπξσ ρσγκεμςοώμξμςαμ ςα άςξμα για μα 

κάμξσμ ςιπ αμςαλλαγέπ ςχμ ποξψόμςχμ ςξσπ 

ξμξμάρςηκε αγξοά.  

• Ασςή ςη μξοτή αγξοάπ ρσμαμςξύμε και ρήμεοα 

ρςξσπ διάτξοξσπ εμπξοικξύπ δοόμξσπ, ςιπ 

λαψκέπ αγξοέπ ή εμπξοικά κέμςοα μιαπ πόληπ 

όπξσ γίμξμςαι αγξοαπχληρίεπ.  

 

• Σςη ρημεοιμή όμχπ επξυή αγξοαπχληρίεπ 

γίμξμςαι και με άλλξσπ ςοόπξσπ, για παοάδειγμα 

με ςξ ςηλέτχμξ, με fax, ρςξ γοατείξ εμόπ 

ρσμβξλαιξγοάτξσ και ξπξσδήπξςε αλλξύ.  

 

• Η αγορά με τημ ευρεία έμμοια περιλαμβάμει 

όλα εκείμα τα μέσα με τα οποία μπορεί μα 

πραγματοποιηθεί μια αγοραπωλησία και όλους 

τους σχετικούς χώρους. 
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Έκκμηα θαη ιεηημονγία ηεξ αγμνάξ 

• έυξσμ χπ επιδίχνη τη μεγιστοποίηση του 
κέρδους τους μέρα από ςημ πώληρη όρξ 
γίμεςαι μεγαλύςεοχμ πξρξςήςχμ 
ποξψόμςξπ ρε όρξ γίμεςαι σφηλόςεοη ςιμή 
(Κετάλαιξ 4ξ, ρελ.79). 

Οι 
επιχειρήσεις 

• έυξσμ χπ επιδίχνη τη μεγιστοποίηση της 
χρησιμότητάς που απολαμβάμουμ από ςημ 
αγξοά εκείμχμ ςχμ πξρξςήςχμ ρε εκείμεπ ςιπ 
ςιμέπ, ώρςε μα ικαμξπξιήρξσμ ρςξ μεγαλύςεοξ 
βαθμό ςιπ αμάγκεπ ςξσπ με δεδξμέμξ ςξ 
ειρόδημα και ςιπ ποξςιμήρειπ ςξσπ 

• (Κετάλαιξ 2ξ, 28). 

Οι 
καταμαλωτές 
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Σηελ αγνξά ζπκκεηέρνπλ δύν κέξε, νη θαηαλαιωηέο θαη νη επηρεηξήζεηο. 

Η θάζε κία πιεπξά έρεη κία ζπγθεθξηκέλε επηδίωμε θαη ιεηηνπξγεί κε 

κόλν γλώκνλα ηελ ηθαλνπνίεζή ηεο. 



Ζζμννμπία ζηεκ αγμνά 

Γπηπεηνήζεηξ θαη θαηακαιςηέξ πνμπςνμφκ ζε 

αγμναπςιεζίεξ γηα κα ηθακμπμηήζμοκ ηηξ βαζηθέξ 

ημοξ επηδηχλεηξ.  

 

Απαναίηεηε πνμτπυζεζε γηα κα γίκεη μία 

αγμναπςιεζία είκαη ε ηθακμπμίεζε θαη ηςκ δφμ 

μενχκ. 
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Ζζμννμπία ζηεκ αγμνά 

«Μπαίκμκηαξ» ζηεκ αγμνά, μη θαηακαιςηέξ έπμοκ ζημ μοαιυ ημοξ δηάθμνμοξ 

ζοκδοαζμμφξ ηημχκ θαη δεημφμεκςκ πμζμηήηςκ πμο μεγηζημπμημφκ ηε 

πνεζημυηεηά ημοξ θαη μη παναγςγμί δηάθμνμοξ ζοκδοαζμμφξ ηημχκ θαη 

πνμζθενυμεκςκ πμζμηήηςκ πμο μεγηζημπμημφκ ημ θένδμξ ημοξ. 
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Πίκαθαξ 5.1, ζει.93 ζπμι. βηβιίμο 
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Ζζμννμπία ζηεκ αγμνά 
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΢ε πμιφ ορειέξ ηημέξ (π.π. 60€), μη επηπεηνήζεηξ έπμοκ ζομθένμκ κα πνμζθένμοκ 
μεγάιε πμζυηεηα (37 θηιά), αιιά μη θαηακαιςηέξ έπμοκ ζομθένμκ κα δεηήζμοκ μηθνή 
πμζυηεηα (5 θηιά). Γπμμέκςξ, ζε ηέημηεξ ηημέξ παναηενείηαη πιευκαζμα, δειαδή 
πενίζζεομα πμζυηεηαξ (32 θηιά).  
Ακηίζεηα ζε πμιφ παμειέξ ηημέξ (π.π. 20€), μη επηπεηνήζεηξ έπμοκ ζομθένμκ κα 
πνμζθένμοκ μηθνή πμζυηεηα (10 θηιά), αιιά μη θαηακαιςηέξ έπμοκ ζομθένμκ κα 
δεηήζμοκ μεγάιε πμζυηεηα (35 θηιά). Γπμμέκςξ, ζε ηέημηεξ ηημέξ παναηενείηαη 
έιιεημμα, δειαδή έιιεηρε πμζυηεηαξ (25 θηιά). 
Τπάνπεη μία ηημή (30€) ζηεκ μπμία ε πμζυηεηα πμο ζέιμοκ κα απμθηήζμοκ μη 
θαηακαιςηέξ είκαη ίδηα με ηεκ πμζυηεηα πμο μπμνμφκ κα πνμζθένμοκ μη επηπεηνήζεηξ 
(20 θηιά). ΢ηεκ ηημή αοηή ιέμε υηη οπάνπεη ζομθςκία ηςκ δφμ μενχκ ή με άιια ιυγηα 
οπάνπεη ιζορροπία ζηεμ αγορά. 
 

Σιμή (εσρώ) 
Δεηούμεμε 
ποζόηεηα 

Προζθερόμεμε 
ποζόηεηα 

Πλεόμαζμα 
(κιλά) 

Έλλειμμα 
(κιλά) 

60 5 37 32 

50 8 35 27 

40 13 30 17 

30 20 20 0 0 

20 35 10 25 

10 50 3 47 

Πίκαθαξ 5.1, ζει.93 ζπμι. βηβιίμο 



΢οκμπηηθά 

8 

• Όηακ ε πνμζθενυμεκε πμζυηεηα είκαη μεγαιφηενε απυ ηε δεημφμεκε 
πμζυηεηα, ηυηε ζηεκ αγμνά πανμοζηάδεηαη πλεόμαζμα ή σπερβάλλοσζα 
προζθορά. 

,  οπάνπεη πιευκαζμα ή οπενβάιιμοζα πνμζθμνά. 

 Πιευκαζμα = QS - QD 

• Όηακ ε δεημφμεκε πμζυηεηα είκαη μεγαιφηενε απυ ηεκ πνμζθενυμεκε πμ-
ζυηεηαξ, ηυηε ζηεκ αγμνά πανμοζηάδεηαη έλλειμμα ή σπερβάλλοσζα δή-
ηεζε. 

QD > QS , οπάνπεη έιιεημμα ή οπενβάιιμοζα δήηεζε, γηα θάζε P < PO.  

Έιιεημμα = QD - QS 

• Όηακ ε δεημφμεκε πμζυηεηα είκαη ίζε με ηεκ πνμζθενυμεκε πμζυηεηα, ημ-
ηε έπμομε ιζορροπία ζηε αγορά. 

QD = QS , οπάνπεη ηζμννμπία με PO = ηημή ηζμννμπίαξ θαη  

                                                     QO = πμζυηεηα ηζμννμπίαξ 

Δηαγναμμαηηθά ημ ζεμείμ ηζμννμπίαξ πνμζδημνίδεηαη απυ ηεκ ημμή ηςκ θα-
μπφιςκ δήηεζεξ θαη πνμζθμνάξ. 

QS > QD 

QD > Qs 

QS = QD 
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Σμ ζεμείμ ημμήξ ηςκ θαμποιχκ δήηεζεξ θαη πνμζθμνάξ είκαη ημ ζεμείμ ηζμννμπίαξ 

ηεξ μηθμκμμίαξ.  

 Q 

Γ 

  Ρ 
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0 

Έζης υηη ε ηημή είκαη 60€.  

΢ηεκ ηημή αοηή είδαμε υηη οπάνπεη πιευκαζμα 32 μμκάδςκ.  

΢ημοξ παναγςγμφξ δεκ ζομθένεη κα οπάνπεη μεγάιε αδηάζεηε πμζυηεηα θαη γη’ αοηυ 

μεηχκμοκ ηεκ ηημή.  

Ε μείςζε ηεξ ηημήξ (ceteris paribus) ζα πνμθαιέζεη αφλεζε ηεξ δεημφμεκεξ 

πμζυηεηαξ, αιιά θαη μείςζε ηεξ πνμζθενυμεκεξ, χζηε κα μεηςζεί ημ πιευκαζμα. 

΢ε θάζε μείςζε ηεξ ηημήξ ημ πιευκαζμα ζα μεηχκεηαη, μέπνη κα μεδεκηζηεί ζηεκ 

ηημή ηςκ 30€, υπμο έπμομε ηζμννμπία, δειαδή ζομθςκία, θη εθεί ζα γίκεη ε 

ακηαιιαγή. 

 Q 

Γ 

  Ρ 
Β 

Α 

37 

Πιευκαζμα 
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Ηαμπφιε Δήηεζεξ D Ηαμπφιε πνμζθμνάξ S 

Ε ιεηημονγία ηεξ αγμνάξ (΢οκέπεηα) 
Έζης υηη ε ηημή είκαη 20€.  

΢ηεκ ηημή αοηή θάπμημη θαηακαιςηέξ δεκ βνίζθμοκ ηεκ πμζυηεηα πμο ζέιμοκ. 

Οη επηπεηνήζεηξ γκςνίδμοκ υηη μνηζμέκμη απυ αοημφξ ζα ήηακ δηαηεζεημέκμη κα 

απμθηήζμοκ ημ πνμσυκ ζε ορειυηενε ηημή, θη έηζη αολάκμοκ ηεκ ηημή.  

Ε αφλεζε ηεξ ηημήξ (ceteris paribus) ζα πνμθαιέζεη μείςζε ηεξ δεημφμεκεξ 

πμζυηεηαξ, αιιά θαη αφλεζε ηεξ πνμζθενυμεκεξ, μπυηε ζα μεηςζεί ημ έιιεημμα.  

΢ε θάζε αφλεζε ηεξ ηημήξ ημ έιιεημμα ζα μεηχκεηαη, μέπνη κα μεδεκηζηεί ζηεκ ηημή 

ηςκ 30€, υπμο έπμομε ηζμννμπία, δειαδή ζομθςκία, θη εθεί ζα γίκεη ε ακηαιιαγή. 

 Q 

Γ 

 Ρ 

Γ Δ 

Έιιεημμα 



Αιγεβνηθυξ πνμζδημνηζμυξ ημο 
ζεμείμο ηζμννμπίαξ 
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Όηακ δμζμφκ μη ζοκανηήζεηξ δήηεζεξ θαη πνμζθμνάξ QD = α + βΡ θαη  

Qs = γ + δΡ, ηυηε ημ ζεμείμ ηζμννμπίαξ ηεξ αγμνάξ (ε ηημή θαη ε πμζυηεηα 
ηζμννμπίαξ) πνμζδημνίδεηαη εληζχκμκηαξ ηηξ δφμ ζοκανηήζεηξ (QD = Qs). 

Α) Γάκ γηα πανάδεηγμα μη δφμ ζοκανηήζεηξ είκαη γναμμηθέξ, ηυηε : 

QD = Qs  α + βΡ = γ + δΡ  

 

Από ηελ εμίζωζε απηή ιύλνληαο ωο πξνο Ρ κπνξνύκε λα ππνινγίζνπκε ηελ 

ηηκή ηζνξξνπίαο, έζηω Ρ0 .  

 (β – δ)Ρ = γ – α  ΡΟ = (γ – α)/(β – δ) 

θαη ζηε ζοκέπεηα ακηηθαζηζηχ ημ ΡΟ ζηηξ δφμ ζοκανηήζεηξ : 

QD = α + βΡΟ και Qs = γ + δΡΟ  

υπμο μεηά απυ ηηξ πνάλεηξ πνέπεη κα βνς ημ ίδημ QO. 

 

 

 

 



Παράδειγμα: Αμ QD = 280 - 2P και Qs = 100 + 1,6Ρ 

μα βοεθεί ςξ ρημείξ ιρξοοξπίαπ 

• Βήμα 1: Ενιρώμξσμε ςη ζηςξύμεμη και ςημ 

ποξρτεοόμεμη πξρόςηςα 

• Σςξ ρημείξ ιρξοοξπίαπ ιρυύει: 

• QS = QD 

 

 

• Βήμα 2: Αμςικαθιρςώ ςξ P0 και ρςιπ δύξ ενιρώρειπ 

• QD= 280 - 2*50 

• Qs = 100 + 1,6*50 

• Βήμα 3: Γοάτχ ςξ ρημείξ ιρξοοξπίαπ 

• Άοα ρημείξ ιρξοοξπίαπ Ε(P0=50, Q0=180) 
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 100 + 1,6Ρ0 = 280 - 2Ρ0  3,6Ρ0 =180 

 Ρ0 =50 

 Q0 =180 

 Q0 =180 



Παράδειγμα: Αμ QD= 700 -10Ρ και QS= 400+ 2Ρ 
μα βοεθεί ςξ ρημείξ ιρξοοξπίαπ 

• Βήμα 1: Ενιρώμξσμε ςη ζηςξύμεμη και ςημ 

ποξρτεοόμεμη πξρόςηςα 

• Σςξ ρημείξ ιρξοοξπίαπ ιρυύει: 

• QS = QD 

 

 

• Βήμα 2: Αμςικαθιρςώ ςξ P0 και ρςιπ δύξ ενιρώρειπ 

• QD= 700 - 10*25 

• Qs = 400 + 2*25 

• Βήμα 3: Γοάτχ ςξ ρημείξ ιρξοοξπίαπ 

• Άοα ρημείξ ιρξοοξπίαπ Ε(P0=25, Q0=450) 
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 400 + 2Ρ0 = 700 - 10Ρ0  12Ρ0 =300 

 Ρ0=25 

 Q0 = 450 

 Q0 = 450 



Αιγεβνηθυξ πνμζδημνηζμυξ ημο 
ζεμείμο ηζμννμπίαξ 
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Όηακ δμζμφκ μη ζοκανηήζεηξ δήηεζεξ θαη πνμζθμνάξ QD = Α/Ρ θαη  

Qs = γ + δΡ, ηυηε ημ ζεμείμ ηζμννμπίαξ ηεξ αγμνάξ (ε ηημή θαη ε πμζυηεηα 
ηζμννμπίαξ) πνμζδημνίδεηαη εληζχκμκηαξ ηηξ δφμ ζοκανηήζεηξ (QD = Qs). 

. 

Β) Γάκ γηα πανάδεηγμα ε ζοκάνηεζε δήηεζεξ είκαη ηζμζθειήξ οπενβμιή, ηυηε : 

QD = Qs  Α/Ρ = γ + δΡ  δΡ2 + γΡ - Α = 0 

πνμθφπηεη μία ελίζςζε δεοηένμο βαζμμφ, μπυηε πνέπεη κα βνς δηαθνίκμοζα 
θαη δφμ νίδεξ, εθ ηςκ μπμίςκ ε μία ζα απμννηθζεί, δηυηη ζα είκαη ανκεηηθή. 

 

 

 

 



Άσκηση 3: Για έμα αγαθό η ενίρχρη ζήςηρηπ δίμεςαι από ςξμ ςύπξ 

QD =3.600/Ρ και η ενίρχρη ποξρτξοάπ από ςξμ ςύπξ QS=50+Ρ. α) Να 

βοεθεί η ςιμή και η πξρόςηςα ιρξοοξπίαπ. 

Λύση 

• 𝑄𝐷 = 𝑄𝑆 
3600

𝑃𝑜
= 50 + 𝑃𝑜 3600 =

𝑃𝑜 50 + 𝑃𝑜  3600 = 50𝑃𝑜 + 𝑃𝑜
2  

• 𝑃𝑜
2 + 50𝑃𝑜 + 3600 = 0 

• Δ = 𝛽2 − 4𝛼𝛾 = 502 − 4 ∙ 1 ∙ −3600 = 2500 + 14400 =

16900 

• 𝑃𝑜 =
−𝛽± Δ

2𝛼
=
−50± 16900

2∙1
=
−50±130

2
= 

16 

P𝑜 =
−50 + 130

2
=
80

2
= 40 

P𝑜 =
−50 − 130

2
=
−180

2
= −90 

H Po=-90 απνξξίπηεηαη δηόηη πξέπεη P>0, άξα ηηκή ηζνξξνπίαο ε Po=40 



• Για Po=40 

• 𝑄𝐷 =
3600

𝑃𝑜
=
3600

40
= 90 

• 𝑄𝑆 = 50 + 𝑃𝑜 = 50 + 40 = 90 

• Άοα πξρόςηςα ιρξοοξπίαπ η 𝑄𝑜 = 90 

 

• Σσμεπώπ, ρημείξ ιρξοοξπίαπ Ε(Po=40, Qo=90) 
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Λύρη (ρσμέυεια) 



Τπμιμγηζμυξ μίαξ γναμμηθήξ ζοκάνηεζεξ 
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Γάκ μία ζοκάνηεζε – είηε δήηεζεξ, είηε πνμζθμνάξ – είκαη γναμμηθή θαη δίκμ-
κηαη δφμ ζεμεία ηεξ εοζείαξ με ηηξ ζοκηεηαγμέκεξ ημοξ, π.π. Α(Ρ1, Q1) θαη 
B(P2, Q2), ηυηε μπμνμφμε κα πνμζδημνίδμομε ημκ ηφπμ ηεξ ζοκάνηεζεξ μέζα 
απυ ηε ζπέζε : 
                                          Q – Q1       Q2 – Q1 
                                                       = 
                                           P – P1          P2 – P1 

Παράδειγμα, Έζηω ζηελ ηηκή Ρ1 = 8 ε QD1 = 10, ζηελ ηηκή Ρ2 = 6 ε QD2 = 16 

θαη όηη ε ζπλάξηεζε δήηεζεο είλαη γξακκηθή. Να βξεζεί ε εμίζωζε δήηεζεο. 

QD – Q1      Q2 – Q1               Q D – 10     16 – 10         Q D – 10       6 
                    =                                    =                                =          

   P – P1         P2 – P1                    P – 8         6 – 8             P – 8        - 2  

             Q D - 10 
             = - 3   Q D – 10 = - 3P +24    Q D = 34 - 3P    

               P - 8 

 

 

 

     

 

 

 

 

 

 



Παράδειγμα: Έρςχ ρςημ ςιμή Ρ1 = 8 έυχ QD1 = 10, ρςημ 

ςιμή Ρ2 = 6 η QD2 = 16 και όςι η ρσμάοςηρη ζήςηρηπ είμαι 

γοαμμική. Να βοεθεί η ενίρχρη ζήςηρηπ 

• Β τρόπος 

• QD = α + βP 

• Για P1=8, QD1=10 : 10 =α+8β 

• Για P2=6, QD2=16 : 16 =α+6β 

 

• (1)  10 = α+8*(-3) 

• Άοα  QD = 34 -3P 
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*(-1) -10 =-α-8β 

 16 =α+6β 

  6 =-2β   β =-3 

 α =24+10  α =34 
(β =-3) 


